

ISSN 1606-6251

ВЕСТНИК
РОССИЙСКОГО
ФИЛОСОФСКОГО
ОБЩЕСТВА

2

2004

ISSN 1606-6251

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК
РОССИЙСКОЕ ФИЛОСОФСКОЕ
ОБЩЕСТВО

ВЕСТНИК
РОССИЙСКОГО
ФИЛОСОФСКОГО
ОБЩЕСТВА

2 (30)

2004

МОСКВА

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР:
А.Н. Чумаков

ОТВЕТСТВЕННЫЙ СЕКРЕТАРЬ:
Н.З. Ярощук

РЕДАКЦИОННАЯ КОЛЛЕГИЯ:

**Адров В.М., Бучило Н.Ф., Кацура А.В., Королев А.Д.,
Крушинов А.А., Маликова О.В., Матронина Л.Ф.,
Павлов С.А., Порус В.Н., Пырин А.Г.**

РЕДАКЦИОННЫЙ СОВЕТ:

Васильев Ю.А., Драч Г.В., Кирабаев Н.С., Любутин К.Н.,
Микешина Л.А., Миронов В.В., Павлов Ю.М., Перцев А.В.,
Солонин Ю.Н., Степин В.С., Федотова В.Г., Чумаков А.Н.,
Шестопал А.В.

**«ВЕСТНИК Российского философского общества».
2 (30), 2004. — 208 с.**

Выходит ежеквартально с января 1997 г

Адрес Президиума РФО (местонахождение):
119992, Москва, ул. Волхонка, д. 14

Адрес для корреспонденции и денежных переводов
(юридический):
119002, Москва, Смоленский бульвар, д. 20

ИНН 7704169045 Российское философское общество
ОАО банк «Банк Москвы», г. Москва
п/с 40703810500390000079, БИК 044525219; кор. счет 3010181050000000219, ОКПО
00071023, ОКОНХ 98400, КПП 770401001

Тел.: (095) 201-24-02 — Главный научный секретарь РФО
Королев Андрей Дмитриевич
E-mail: rphs@iph.ras.ru
E-mail: chumakov@logic.ru

Адрес в Internet: www.logic.ru/~phil-soc

Подписной индекс в каталоге Роспечати 79643

Российское философское общество, 2004 г

**САДР АД-ДИН АШ-ШИРАЗИ (МУЛЛА САДРА).
ПРЕСТОЛЬНАЯ МУДРОСТЬ**

**Пер. с араб., предисл. и примеч. Я.Эшотса. М.:
Изд. фирма «Восточная литература» РАН, 2004.**

В XV веке завершается классический период развития арабо-мусульманской философии. Это была эпоха возникновения и развития пяти философских направлений и школ: мутазилизм (ранний калам), фальсафа (арабоязычный перипатетизм), исмаилизм, ишракизм (философия озарения) и суфизм. Каждое из этих направлений имело собственное лицо, его представители ясно отделяли себя от других школ и полемизировали с ними. После смерти Ибн Халдуна наступает этап, который принято характеризовать термином «экклектика». Этот период, до сих пор остававшийся в отечественной историко-философской науке «серым пятном», с выходом перевода произведения Садр ад-Дина аш-Ширази «Престольная мудрость» обретает наконец-то различимые очертания.

Садр ад-Дин аш-Ширази (1570-1640) – один из наиболее ярких представителей «Исфаганской школы». Его учение обычно именуют хикма мута‘алия. Это словосочетание удачно передает термин «теософия», поскольку хикма означает «мудрость», а мута‘алия — «всевышняя», или «божественная». От европейской теософии, представленной именами Я. Бёме, Э. Сведенборга и др., его отличает практическое отсутствие визионерских мотивов и существенно иная расстановка акцентов, смещенная в пользу философии. Впрочем, философия остается для Садр ад-Дина аш-Ширази лишь материалом для построения разветвленного учения, которое задумано как окончательный ответ на все вопросы, которые когда-либо ставились в арабо-мусульманской философской, мистической и доктринальной мысли. Под его пером соединяются прежде несовместимые идеи, и Садр ад-Дин легко меняет «регистр» рассуждения и выступает как представитель любого из классических философских направлений (за исключением разве что исмаилизма). Основой для такого собирания идей служит ишракизм, однако в результате включения всего этого разнородного материала он утрачивает отличительные черты своего раннего этапа, резко выделявшие его среди прочих направлений арабо-мусульманской философии и связанные с именем основателя этой школы Шихаб ад-Дина ас-Сухраварди (XII в.): ярко выраженный номинализм и не менее акцентированный сенсуализм.

Все это делает чтение текстов Садр ад-Дина аш-Ширази делом одновременно и увлекательным, и непростым. Наблюдать за ходом его мысли – все равно, что прочитывать едва ли не всю историю классической арабо-мусульманской философии, к тому же сдобренную изрядной порцией коранических аллюзий и отсылок к шиитским хадисам. Не менее интересно и следить за аргументацией, подкрепляющей положения о «первоосновности бытия» (асалят аль-вуджуд) и «субстанциальном движении» (харака джавхарий), и пытаться при этом ответить на вопрос, насколько эти два тезиса, которые обычно считают философской новацией Садр ад-Дина аш-Ширази, на самом деле новы, насколько они несовместимы с положениями о «первоосновности чистоты» (асалят аль-махия) – учении, связанном с именами Ибн Сины и ас-Сухраварди, и насколько при этом зависимы от учения о «единстве бытия» (вахдат аль-вуджуд), развитого в философском суфизме. Наконец, не стоит забывать, что в современном Иране Садр ад-Дин аш-Ширази возведен в ранг философа всех времен и народов, периодически проводятся посвященные ему международные конгрессы, а институт изучения его наследия возглавляет брат духовного лидера Ирана.

«Престольная мудрость» – компактное произведение, своеобразный конспект учения Садр ад-Дина, выполненный самим автором в конце жизни. Оно как нельзя лучше подходит для знакомства с его идеями, которое облегчает для читателя прекрасно выполненный перевод Яниса Эшотса – талантливого исследователя суфизма и поздней иранской философии, много сделавшего для изучения этого периода развития арабо-мусульманской мысли.

Смирнов А.В., д.ф.н., в.н.с. ИФ РАН (Москва)